

抚州市油茶产业脱贫攻坚现状分析与对策研究

1. 罗长文 2. 曾德辉

(1. 江西省抚州市临川区云山镇农业综合服务站; 2. 江西省抚州市临川区高坪镇农业综合服务站)

摘要: 自江西规划部署油茶产业发展“1155”工程后,江西省油茶产业逐渐进入新的阶段,本文通过对抚州市油茶产业脱贫攻坚现状的分析,提出抚州市油茶产业的发展对策。

关键词: 抚州市; 油茶产业; 脱贫攻坚

油茶属山茶科,为常绿小乔木,是我国特有的木本实用油料树种。油茶产业的健康发展不仅事关我国粮油安全,还能带动国家进行脱贫攻坚工作,因此油茶产业受到国家高度重视。抚州市也将发展油茶产业作为脱贫攻坚工作的重要举措,在抚州市内大力推进。

一、抚州市油茶产业现状分析

(一) 抚州市油茶产业现状

江西省作为油茶的原产地以及中心产区,在油茶生长过程中,其水肥条件具有得天独厚的优势,近年来,抚州市重点关注油茶产业机遇,目标将油茶打造成一项具有区域特色的优势产业,抚州市政府制定了实施油茶产业的相关发展规划,在一定程度上强化政策扶持力度,着力于投资扶持良种培育、农户新植、低产改造和基础投入等。抚州市为实现油茶产业规模的扩大,积极争取国家以及江西省的支持,并充分整合退耕还林等农业项目资金,转而大力扶持油茶产业发展。在有限条件下对种植者进行加强油茶种植技术培训和推广。同时,抚州市政府积极探索油茶产业化经营方式,鼓励民间资本和外资以拍卖、租赁、承包、股份合作等形式参与油茶产业发展。

(二) 抚州市油茶产业存在问题

虽然抚州市油茶产业环境较好,但也存在一定的问题,首先种植者依旧对油茶的认识不足,种植者认为,油茶产量低生产周期过长,从而忽略了其高产的发展潜力。虽然政府有心将油茶打造出一条完整的产业链,但种植者由于对油茶产业的不相信,使得政府无法完成这一产业链的建设。这导致我国油茶产业长期处于初级阶段,无法对产品进行深加工,无法有效提升产品质量,无法形成良性循环产业。其次油茶种植产业的科技推广工作有待加强,在高校与各大科研机构的不懈努力下,油茶种植工作的各环节已经取得了十分优秀的成绩,然而由于各项推广工作未有效进行,导致油茶产业的高产栽培技术无法推广普及,无法提升油茶产量。最后油茶的资金投入一直是油茶发展过程中的重要问题,油茶是一种经济树种,但目前的情况来看,油茶需要8—10年的时间才能收回前期投入,因此许多企业以及种植者因资金回收期过长从而放弃投资。致使油茶产业发展出现问题。现如今,政府虽然确立了相关的扶持基金,但由于资金的限制,依旧无法实现油茶产业的规模化发展。资金的缺乏进一步导致了油茶的生产形式落后的问题,目前抚州市油茶产业依旧处于分散式经营,无法满足现代化生产的要求,导致油茶产业低质低产。这一现象致使油茶的综合加工利用率低下,抚州市的油茶加工企业的主要产品依旧是普通食用茶油,产量以及质量依旧无法达到标准,难以获得产品附加值。油茶产业链无法进行进一步的丰富延伸工作。

二、抚州市油茶产业带动脱贫攻坚的对策研究

为了更好地进行油茶产业带动脱贫攻坚工作,从根本上是要发展好油茶产业,各地区通过油茶产业发展带动脱贫攻坚的工作需要做到以下几点。

(一) 重视油茶产业发展

目前,抚州市政府已经逐渐意识到油茶产业的重要性。在此基础上,抚州市政府已充分发挥各单位的积极性,为种植者以及企业提供帮助。政府部门在制定相关政策后,应积极协调林业、农业、工商、税务等部门,保障政策的贯彻落实,进一步推进油

茶产业又好又快的发展。各县政府应积极配合上级政府工作,并在上级政策基础上根据当地的土地条件制定适合本地区油茶种植的发展规划。在脱贫攻坚的形式状态下,政府应充分考虑当地现状,进行更加适合该地区的产业规划以及实际建设,推动新农村建设,帮助新农村脱贫攻坚工作顺利开展。

(二) 加强油茶产业科技推广

科技是第一生产力,在油茶产业中科技的影响十分巨大,各地区应吸引高校人才进行研究成果向实际的转化,不断提升产品的产量。抚州市政府应注重科技实验基地的建设,筛选出优质的油茶种植示范基地。进行优良的选育工作,同时邀请其他种植者进行参观学习工作,从而加快生产技术的普及工作,进一步提高油茶的产量,加快实现脱贫攻坚工作。各县级政府应组织科技推广小组向种植者输出科学的生产理念,并为种植者提供相应的技术指导工作,完成先进生产管理技术,从而进一步提升广大种植者以及科研人员的种植经验,为油茶种植的科技发展提供经验,保障油茶种植的科学性。

(三) 加大油茶产业组织化工作

抚州市林业局等相关部门应结合当地发展情况尽快完成油茶产业的组织工作,在一定条件下,吸引更多的种植者与企业参与行业合作组织中。为确保油茶产业链的完整性,应提高油茶的综合利用率,政府应加强对油茶产业的龙头企业的关注度,在政策和资金的基础上鼓励企业积极开发新产品,提升产品加工深度,进一步提升油茶企业的竞争力,从而吸引其他企业的投资关注。在产品的开发推广过程中结合当地特色,形成特色品牌,从而进一步提升油茶产品的市场竞争力,为当地的脱贫攻坚工作做出贡献。

(四) 加大经济投入

油茶产业的发展离不开大量经济的投入工作,在油茶产业发展过程中,各级政府应确立足够的资金政策扶持油茶产业,用更加有效地方式提高油茶产量。在油茶种植工作中,前期回报较低,应大力开展种植者以及帮扶工作,确保油茶种植的顺利进行。同时油茶产品企业采取多渠道融资等方式,进行资金的保障工作。提高油茶种植的管理工作,为地区油茶产业的脱贫工作创造良好的发展环境。

三、结束语

抚州市的主要经济产业就是油茶产业,各级政府需大力发展油茶产业,要根据各地发展优势制定相关政策,从而形成特色的产业结构,为保障当地脱贫攻坚工作的顺利开展。

参考文献:

- [1] 罗志高, 黄斌. 江西省油茶产业发展现状与对策[J]. 林业科技情报, 2020, 52(03): 51-53+56.
- [2] 梁昭宁. 油茶产业带动精准扶贫的现状与对策[J]. 农家参谋, 2020(05): 24.